

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Helyi árak:		Vidéken:	
1 óra:	60 f.	1 óra:	1 K - -
1 óra:	1 K 80 -	3 óra:	3 - - -
1 óra:	3 - 60 -	6 óra:	6 - - -
1 óra:	7 - 20 -	12 óra:	12 - - -

Főszerkesztő és lapkiadó: Baranyay Lajos.  
Felelős szerkesztő: Major Mihály.

Megjelenik: minden hétköznap este 6 órakor.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szani István-tér 1.  
Télfon 208.

Egyéb számok kaphatók: a dobánytörszékben.

## Szolgálati érdekek

Székesfehérvár 1913. csütörtök.

Ez a hivatalos kifejezés politikai flastrom akar lenni, amellyel a kormány személyes boszút iparkodik beragasztani. Minden dolognak meg van a maga szezona, a mostani idő a szolgálati érdeké. Különösen így nyáron működik ez a különös érdek a hivatalos lap hasábjain. Ilyenkor valóssággá hemzseg a szolgálatali érdekű.

Aki évközben oly meggondolatlan merészelt lenni, hogy esetleg félszemmel elkacsintott a kormány orcájától és véleménye merészelt lenni, a szolgálati érdek azonnal áthelyezi, vagy ad notam kerül és a summas áthelyezésekkor tessék el más helyre.

És ilyen szolgálatali érdek cégre alatt évenként sok száz tisztviselőnek kell felszedni a sátorfáját, mert esetleg egy kissé ember merészelt lenni és nem öntudatlan rabszolgája a kormánynak.

Hogy ezek a rengeteg politikai és egyéb személyes okokból történő áthelyezések mennyi pénzbe kerülnek az országnak, mondani sem kell. So: százezrekre megy az áthelyezési költség évenként csak azért, mert még akadnak gerinces, elvhi emberek, tisztviselők. Csak a minap ment nyugalomba egy osztálytanácsos a kultusznál, mert hetven ezer koronával lépte át az áthelyezési költségelőirányzatot. Ez a jeles államférfi egész évben csak áthelyezte. Egy-egy barátja, iskolatársa kedvéért csak úgy öntötte az áthelyezéseket.

Ez is egy csunya büne a mostani rendszernek. Lelkiismeretlenül prédálják a ország pénzét és zaklatják a becsületes tisztviselőket.

## EGY KORONA mint aratási bér.

Nem is ember, akinek nem szorulna ökolbe a keze s nem szorulna össze a szive, ha látná és hallná azt a kilenc szerencsétlen ruthén embert, akik tegnap délután ott kuporogtak a városház kapujában.

Az emberi műveltség legalacsonyabb fokán állanak ezek a szerencsétlenek s a butaságukat használta fel a saját javára valami élelmes.

— Honnan jöttek? kérdem a legértelmesebbnek látszót, aki örül, hogy szólhat. Felugrik s válaszol:

— Hát kérem mi azt meg nem tudjuk mondani. Arról (délnyugatfelé mutat) egy puztáról. Nem tudjuk a nevét. Ott dolgoztunk már egy hónap óta. Arattunk, aztán tegnapelőtt vagy mikor (!) azt mondta akinél voltunk, hogy most már elmehetünk haza és mindegyőnknek adott egy koronát. Kértünk még, de azt mondta, hogy több nem jár és meg is mutatta az irást.

— Tudnak maguk olvasni?  
— Nem. Mi kaptunk 5 forintot, mikor odaszegődtünk s úgy egyeztünk, hogy majd kapunk mindennap kosztot, meg egy forint 50 krajcárt.

Hiába ostromoltuk őket ott többen, hogy hol voltak, merre, milyen faluhoz közel, — nem tudták megmondani.

— Hát ki vitte magukat oda?  
— Egy zsidó.  
— Kinél voltak?  
— Egy zsidónál.  
— Miért jöttek ei?  
— Mert már elküldtek. Három nap óta jövünk. A korona elfogyott — most már egy fiatalabb beszélt dühösebben — felborultunk az éhségtől és a ka-

szát meg a vellát kellett eladni, hogy énni tudjunk. Ugye segít majd rajtunk a rendőrség?

En nem tudtam mást kívánni nekik, miphogy valami emberes szivü tisztviselő kezébe jussanak, aki majd kinyomozná, hogy hol, merre voltak ezek a szerencsétlenek, kik azok. vagy ki az a vérszopó, aki ezeknek a szerencsétleneknek véres verejtékén hizlalja a hasát igaztalanul, ki az az egyik zsidó, aki elátdta a testüket, ki az a másik zsidó, aki kiszivta a vérüket, aki elvette a kenyérüket, az erejüket, hogy uj vért szereznének, aki miatt el kellett adni kenyérkereső szerszámait, akinek ezeknek a szegény embereknek a vérén hizott hasába szeretném belevágni ökolbeszorultöklömet.

miniszteri osztálytanácsos, a társadalmi muzeum igazgatója ki sérte. Mindketten személyesen felkeresték a közös mázróló műhelyt, ahol a hírneves angol egyetemi tanárt gr. Esterházy Mária fogadta. Majd megtekintették az egyes fazekas iparosok külön magán műhelyeit is, ahova az előkelő vendégeket Dr. Grasser József tb. főorvos, Rácz Endre espereplebános kalauzoiták. Sir Thomas Oliver ismételen kifejezte elismerését azon eredmény felett, amelyet a közös mázróló műhely fenntartása folytán tapasztalt a közegészségügyi állapot szempontjából.

— A városi tisztújítások is elmaradnak. A kormány nemcsak a megyei, hanem a városi közigazgatás reformját is kérsztül akarja vinni. A belügyminiszterumban az erre vonatkozó uj városi közigazgatási törvényt is sürgösen készültik. Az uj városi közigazgatási törvényt a megyei uj közigazgatási törvénnyel egyidejűleg 1914. január 1-én kívánja a kormány életbe léptetni. Azonban mivel az uj városi közigazgatási törvény gyökerestül felforgatja a városok mai autonómiaját, az ezen év december havától egészen jövő év májusig megtartani szokott városi tisztújítások kérdése igen nagy gondot okzza a kormánynak. Amint a Pol. Hír. értesül, a kormány elhatározta, hogy nemcsak a megyei tisztújításokat fogja felfüggeszteni egy sürgös törvénnyel, a melyet az össztöltő parlament elé fog terjeszteni, hanem a városi tisztújításokat, sőt az uj választás alá eső tanácsnokok mandátumát is meghosszabbítja ugyanezen törvénnyel. Az uj városi közigazgatási törvény a városokat is nagy lépéssel viszi az államosítás felé, amennyiben az uj törvény szerint a városi tisztviselők egyik fele élethossziglanra lesz kinevezve, míg a másik felét fogják hat évenként választani. Az uj törvény mindenütt erősen fogja redukálni a városi tanácsnokok számát, akiknek a fele választott virilistákból fog kikerülni. Az uj törvény szerint a törvényhatósági joggal felruházott városokban teljesen megszűnnek a tisztviselők mint törvényhatósági bizottsági bizottsági tagok szerepelti. A bizottságoknak csak előadói lesznek szavazati jog nélkül. A városoknak megpuhítása és a városi tisztviselőknak az uj törvényre való elkészítése mar folyik a belügyminiszter utasításai alapján a főispánok részéről.

## HIREK.

### Naptár.

Augusztus 7.	Csütörtök.
R. Kath.: Donát p. vt.	
Pro: Donát p. vt.	
Gör.: Anna.	
Nap kel: 4 ó. 45. nyugszik 7 ó. 24.	
Hoid kel: 11 ó. 4. nyugszik 9 ó. 31.	

— A törvényszék uj elnöke. A székesfehérvári kir. törvényszék elnökévé Kall Antal aranyosmaróti kir. törvényséki elnök helyezettett át.

— A csákvári agyagiparosok előkelő látogatója. Sir Thomas Oliver newcastlei egyetemi tanár, az ipari betegségek tanulmányozására kiküldött angol királyi bizottság elnöke, aki az ipari betegségek körül tett alapos tanulmányai révén nemcsak Európában, hanem Amerikában is rendkívül nagy tekintéllyel bír, Csákvárott tett f. hó 4-iki látogatásával személyes meggyőződést akart szerezni arról, vajjon egészségügyi tekintetektől milyen eredményre vezetett a csákvári agyagiparosoknak az államtal segélyezett közös gépműhelye. Sir Thomas Olivert e látogatásában Szántó Menyhért

**SÖVEGJÁRTÓ JÁNOS** **NAGY RAKTÁR:** menyasszonyi kelengyék  
VÁSZONÁRUHÁZA, intézeti fehérnemüekből.  
BARÁTOK ÉPÜLETE **Olcsó szabott árak mellett.**

Mai lapunk 4 oldal.

**Járhatlan utak.** A Kertutca utjai retentészek. Ezt már a város sem nézheti tovább s azért felszólította a Kert utcai háztulajdonosokat, hogy Polczer Péter gazdasági tanácsosnál való jelentkezés után a város bányájából ingyen vigyenek rostaalja követ s azzal 8 napon belül terítsék be házuk előtt a járdát, mert különben eljárás indítanak ellenük.

**Kabaré est Bodajkon.** Szombatón 2-án este kellemes szórakoztató előadást rendeztek a bodajki fürdővendégek a helyi műkedvelők erők bevonásával. Az estély nem annyira kabarénak, mint inkább hangversenynek mondható, mert a műsor klasszikus zeneszámokból és komoly szavaltókból állott. A mulatáshoz szükséges víga kedélyt a műsor utolsó száma hozta meg. Ugyanis „Bodajki apróságok” címen K. Jeszenszky Lajos énekelte. A hangverseny után hamarosan táncra perdültek a párok s a mulatságnak csak a késő hajnali órák vetettek véget. A mulatság jó sikerére vall, hogy helyszűke miatt a négyest csak mintegy 52 pár táncolhatta.

**Ideál pórkölt kávé a legjobb, kapható Szigethy Testvéreknél.**

**A szabadult fegyenc.** Az esti személyvonat Budapest felől egy olyan alakot hozott városunkba, hogy csak rá kell nézni s már kész is róla a fénykép. Nem is haboztpt az állomási rendőr, mindjárt igazolásra szólította fel. Hosszu, sovány, nyirott bajszu, bőbeszédű alak sötét nadrágban, világos kabátban. Fekete keménykalappal fejei be a kopottas cipőkkel kezdett öklözkedést. Vannak iratai. Ezekből kitudni, hogy csak pár napja szabadult a lipótvári fogházból, ahol betörés miatt lakott. Iratai között volt egy kérvény a püspökhöz címzve, hogy segítsen rajra. A rendőr bevitta s így került dr. Zavaros rendőrkapitány elé, akinek bevallotta, hogy kát betöréssért ült már. Foglakozása csapos. De Debrecenben — mint mondja — megszorult. Lengett hát egy üzletet magának, hogy oda menyit az éjjel. Hamis kulcsokkal operált. A rendőr 18 lépésre állt tőle — dicekedett — s míg az a vendéglőből kiszűrődő zene hangjaiban gyönyörködött, addig ő a sarokn megcsinálta az üzletet. Kerestt 1012 K-t. Másnap elotagtak s csak 63 K-t találtak nála. A többit ő sem tudja, hogy hova lett. Egészen belemegodott a beszédbé. Csak azt nem tudta megmondani, hogy miért este érkezett ide (bizonyára a jó hírre, mert Fehérvárnak is jó híre van a Franzstadtnban) és azt sem tudja igazolni, hogy 10 nap alatt mért nem keresett már valami munkát magának. A szép multu idegenre semmi szüksége nincs városunknak s ezért a rendőség hazaszuppoltja illetőségi helyére, Szabadkára. Nyilvánvaló, hogy csak villámhárítól volt nála az a segélykérvény. Az éjjel itt is lengett volna magának valami üzletet s reggel már aligha Székesfehévárott köszöntötte volna a felelő napot.

**Betöréseinkről.** A legutóbbi fehérvári betörések ügyében a nyomozás egyre szélesebb mederben folyik tovább. Eredmény még nincs, a sürgönyi megkeresésekre válasz ezideig nem érkezett, de a rendőség már nyomom van. Holnapra eredmény várható.

**Özv. Guznics Ferencné városi szülész női lakását** Széchenyi-utca 39. szám alá helyezte át.

**Fogtunk törököt s a nyakunkon marad.** Fülöp István szentgotthárdi illetőségű csavargó elfogták Székesfehévárott és illetőségű helyére Szentgotthárdra toloncolták. Amde Szentgotthárd azt mondja, hogy nem oda tartozik, neki nem kell. Szombathelyre vitték, ott sem fogadták el. Végül visszakérült hozzánk. Utóbb a nyakunkban marad.

**Naponta friss Kugler sütemények, cukorkák és válogatott faj gyümölcsök a Bodega Csemege Csarnokban legolcsóbbban szerezhetőek be. Külön falatozó szobák, sör, bor és hideg felvágottak. Telefon 262.**

**Meghívó. A szent Dónát temetkezési társulat f. hó 10-én, a jövő vasárnap reggel fél 9 órakor a felsővárosi Szent Sebestyén templomban szent misét tartat, a mise után pedig a felsővárosi kath. kör ujonnan épült helyiségében befizető közgyűlést tart.**  
*Az előnkseg.*

**Különbefé mosóárak, delének, női ruhakelmék, lüszterek, ruhavásznak, kanavász, vászon, angol végyben és maradékban 40—50 százalékkal olcsóbb. Női ing szép kivételben 1 kor. 90 fillér. Elegáns zefir férti ing, gallér nélkül 2 kor. 20 fillér. Futószőnyeg 78 métere. Deutsch Béla kizárólagos olcsó üzlete Szent Imre-utca.**

**Egy liter asztali őreghegyi óbor 1 K 12 fillér. Kapható a Székesfehévári Keresztény Fogyasztási Szövetkezetben.**

**Divatos szabás szerínt, minta után rendelkezjen nálam, férfi öltönyt, felöltőt, nadrágot stb. Vagy vegyen a Rudbányai kizárólagos poszt-kereskedésben jó, tartós gnyapju szövetet szívesen elkészitem. Szakál Sándor, uri szabó.**

**Mindenemű drogeriai cikket ALBA drogeriában vegyünk.**

**Birkó J. utóda Üllő József sütő déjében kenyérsütések d. e. 9 órától d. u. 3-ig és sütemény különlegességek megrendelése elfogadjatik.**

**Táncfűzörke.** A D. V. munkások tisedző köre 1913 évi augusztus hó 10-én a Pogári lövőtelek helyiségében (rossz idő esetén az összes termeiben) zárkörű táncfűzért rendez. Kezdete este 8 órakor. Belépti díj: Uraknak 60 fillér, hölgyeknek 40 fillér. Akik tévedésből meghívot nem kaptak, forduljanak a rendezőséghez. A meghívó kívánatra előmutatandó.

**Fogak Kovács Dezső fogászati műtermében Székesfehévár (Rózsa-u. 5. sz. a.) Zirci templommal szembe. Telefon 332. Augusztus 1-től Nádor-utca Gebhard-ház.**

**Székesfehévár egyedüli kizárólagos kávé- és teaüzlete a FIUMEI kávébehozatal. Telefon 250.**  
**Mivel a tanítók tápintezetének 50 filléres sorsjegyei rohamosan fogytat, saját érdeke kívánja, hogy minél előbb vegyen, mert könnyen megtörténhetik, hogy önnek már nem jut. Pedig a sorsjegyek csekély száma miatt nagy az eshetőség, hogy az értékes hangszert épen ön meg. rinye**

**Délutánonként meleg füstölt hússal, kiváló minőségű lentesáruk. Marschallnál Kossuth-utca.**  
**Ha valaki eladni valójá van, vagy venni akar, hirdesse az apróhirdések között. A vármegye minden községében olvassák, az eredmény feltétlenül biztos.**

**Piaci árak:**

Buza	21.40—21.20 K
Rozs	18.00—17.80 K
Árpá	16.00—15.80 K
Zab	18.20—18.00 K
Tengeri	17.00 12.00 K
Bab	24.00 — K
Burgonya 1 kg.	8 — K
Zsír	1.70 — K
Szalma takarm.	3.00—2.60 K
Széna kötetlen	8.10—7.00 K
Sertés 100kgm. a.	.76—0.60 K
Marha hús 1 kgm	2.00—1.80 K
Borju	2.00—1.80 K
Közszén mm.	3.60 — K

**Iskolánk élete.**  
**A felső kereskedelmi iskola értesítője.**

A Székesfehévári Kereskedelmi Társulat által fenntartott és államilag segélyezett felső kereskedelmi iskola 45. tanévi értesítőt közzéteszi Pék János igazgató. Az értesítő tartalmazza még az iskolával kapcsolatos két más tagozatnak, u. m. a női kereskedelmi szaktanfolyamnak és kereskedéstaniskolának tanévi jelentését is. A felső kereskedelmi iskola tanártestülete 1 igazgatóból, 5 tanáras és 5 óraadó tanárból áll. A tanári kar tevékeny részt vett a városi és országos közművelődési egyesület életében, a továbbshzolgáló tanártest részére pedig külön előadásokat tartott. Az iskolának 120 tanulója volt, kik 3432 órát mulasztoltak, vagyis egy tanuló átlag 29 órát. A mulasztások 0.2%-a volt igazolatlan. A tanártestület a hanyagság miatt megrovoit tanulókat szüleit irásban értesítette és a családot iparkodott bevenni az iskola munkájába, ami részben sikerült is, mert a szülői látogatások száma örvendetes gyarapodást mutat. Új es létrevaló intézmény a vasárnapi diakóthon, mely a hosszú vasárnapi délutánokat teszi a tanulóknak hasznosnak kellemessé. A rend kívüli tárgyak közt három nagyon fontos es célszerű tárgy szerepel, u. m. az oiasz, gyorsíras és vegytani gyakorlatok. A tanártestület bevezette a tanulókat a sportolás minden ágába, melyet tulságba kíván nem engedni. Volt az intézet ének- és zenekara az énekkarba a női szaktanfolyam növendékeit is belevonták. A tanulóknak megtekintetlek minden gyár-és ipartelepét, melyből valami tanulhattak, és tömegesen látogatták az ifjúsági szinielőadásokat. Az intézetben fenálló a Kisfaludy Károly önképzőkör, mely túlyomóan az irodalmi irányokat kedvelte, a Markovics gyorsírókör, mely versenyeket tartott s a Segítő-egyesület, mely a szegény tanulóknak iskolai könyveket kölcsönzött tanulmányi ki-rándulási költségeket adott és színházi jegyeket juttatott.

A tanulóknak olvasási kedvét jellemzi az, hogy mindegyik olvasott

és pedig egy tanuló átlag 16 művet. A tanulóknak legkülönbözlebb viszonyait 5 statisztikai táblázat tünteti föl, melyekből meg tudhatjuk hogy az intézetbe legfőképpen a reáliskolából jönnek. A tanulóknak 56%-a helybeli, 44%-a pedig vidéki, végre az iskolázató szülők között a kiskereskedők 19%-al vezetnek. Az értesítőnek legszakszerűbb és a többi intézeteknek is mintául szolgálható kimutatásai a tanulóknak előmeneteléről szerkesztett kimutatások, melyek az egyes osztályok tanulmányi állapotát tárgyak szerint tüntetik föl abszolút szám szerint is, meg százalékos arányban is.

E kimutatásokból láthatjuk, hogy jelesrendű az I. osztálynak 29%-a, a II. osztálynak 9% a és a III. osztálynak 9%-a, elégtelen sz I. osztálynak 33%-a, a II. osztálynak 34%-a és III. osztálynak 18%-a. A vallástano kívül legszivesebben tanultak az I. osztályban a földrajzot, a II. osztályban a jogi ismereteket és a III. osztályban a német nyelvet és a közgazdasági ismereteket, legkevésbé szerették az I. osztályban a szépírást, a II. osztályban a francia nyelvet és a III. osztályban a magyar nyelvet. Érettségi vizsgálatra 30 felölt jelentkezett, de a vizsgálat eredménye csak a jövő évben tétetik közzé. Végül keressük a végzett növendékek pályaválasztására vonatkozó adatokat, de nem találjuk az értesítőben.

**A női kereskedelmi szaktanfolyam** új intézmény. Volt I igazgatója 4 óraadó tanára és I felügyelőnöje. A növendékek száma 40, kik legnagyobbbrést a polgári vagy felsőbb leányiskola 4 osztályát végeztek. A szaktanfolyam rendes tárgyai a gépírás is, mert célja a növendékeket az egyszerűbb irodai teendőkre képesíteni. Az intézménynek volt 4 napon írásbeli, 3 napon szóbeli és 1 napon záróvizsgálat. A növendékek részletesebb adatai hiányzanak. A felső kereskedelmi iskola jelentéséből sikerült összehőngészni mindössze annyit, hogy a női szaktanfolyam növendékei mint az énekkar tagjai énekeltek és szavaltókkal résztvettek a felsőkereskedelmi iskola önképző és gyorsírókörének ünnepein.

A Székesfehévári Kereskedelmi Társulat által fenntartott, államilag és városilag segélyezett **kereskedői inasiskola** évi jelentését Vértés József igazgató közli az értesítőben. Száz tanulója volt ebben az esztendőben az iskolának, kik között a legkisebb előképzettségű is vészett 4 elemi osztályt. Ezért nem volt szükség előkészítő osztályra. Más-ként lesz a beosztás a tanterv revidálása után. Az előkészítő osztályba jutnának azok is, kik nem végezték el a 6 elemi osztályt. Továbbképző tanfolyam volna a 4 kö-zépszikolát és tanonciskolát végzet-tek valamint a segédek részére.

A statisztikai táblázatból láthatjuk, hogy egy tanulóra 8 félnap mulasztás esik és a mulasztások 21%-a igazolatlan, ami az ipartörvény szigorú alkalmazásával csökkenthető volna. Örvendés, hogy a tanítás a délutáni órákra esett és hogy a vasárnapi inas-otthonban a tanulóknak tornáztak, szavaltak, felolvasásokat hallgattak, sakkoztak, dominóztak, ráadásul még öszonfát is kaptak. Magasnak találjuk azonban a 16 K tanítási díjat. Az óráadó tantestület a felsőkereskedelmi, a főreál- és felsőleányiskola tanártestületeiből alakult.

# REGÉNY.

## Csejthevár asszonya.

Regény a XVII. századból.

Németből fordította: Sebestyén József.

IV.

A pozsonyi fejedelmi palota ritka, boldogság fészke volt. Mária hévvel, szíve egész melegével szerette férjét; odaadón csüngött minden gondolatán s szíve legtitkosabb vágyát is igyekezett kifürkészni és teljesíteni. Együtt örültek, együtt szomorkodtak s tiszta boldogságuk egét még a legkisebb felhő sem zavarta meg. Több év forgott már le ilyen zavartalan boldogságban. Örömlük — főleg Nádasdyé — azonban igazán csak akkor lett teljes, mikor Mária egy kis leánykával ajándékozta meg férjét.

A fejedelem öröme határtalan volt. Az atyai öröm túláradó boldogsága töltötte be szívével, mikor karjaira vette a kis újszülöttet s ujjongva hordozta körül a szobában.

Istenem — kiáltott fel — te a föld legdrágább kincsét adtad nekem ajándékkul. Most érzem, most tudom csak igazán, hogy a föld legtisztább öröme, amit én most a legnagyobb fokban és mértékben élvezek és átélek. En vagyok a legboldogabb atya a világon!

Mária, megindultan nézte férjének e kimondhatatlanul nagy örömet s mikor az újra visszaadta ölébe a kis Klárát — anyai szeretetének összes melegét kiöntötte a kis csöppségre.

A fejedelemi párral együtt örült egész Pozsony. Szegények és gazdagok, kicsinyek és nagyok egyformán örültek fejedelmük boldogságának, hisz alig találkoztak valaki, aki az áldott uralkodót ne szerette volna, aki a jószívű Máriát ne magasztalta, áldotta volna.

Három röpké év mulott el ilyen ártatlan örömlük közepette, mikor egy váratlan esemény készült szatrombolni a fejedelmi palota idilli boldogságát. Mária egyik este szomorú betegen érkezett haza egy kirándulásról. Egy fiatal barátjánál — feltűnően szép spanyol leánynál volt látogatóban. Alvarez Dóra — ez volt a leány neve — bár spanyol származású volt, nagyon megszerette a szép Magyarországot s Felső Magyarországon nagyobb kiterjedésű uradalmat is vásárolt, hogy állandoan élvezhesse az ország szépséges vidékeit. Egyébként teljesen egyedül állott a világban. Atyja, egy előkelő spanyol grand magas méltóságokat töltött be hazájában, már korán elhalt, özvegy anyja pedig pár évvel ezelőt szintén elhalálozott, így a leány teljesen árván maradt, mint szülői tetemes vagyonának egyedüli örököse. Ezzel a leánnyal — kit szépsége, szellemessége és műveltsége miatt mindenütt kedveltek — tartott barátságot Mária.

(Folyt. köv.)

## APROHÍRDETÉSEK.

**Négy üzlethelyiség** kiadó folyó évi november 1-ére özv. Frischer Lajosné Simor-utca 4—6. sz. házában. Értekezni lehet Gáztelep-u. 25. sz. alatt a zárgondnoknál.

**Fodrászsegéd** feltétlenül szolid, fekete jellemes, intelligens kintű munkás, magyar és német 20 éves, ajánkozik egy jobb fodrászüzletbe szeptember 1-ére. (Utiköltség nem kívántatik.) Ertesítést kérem: Kovács János fodrászsegéd, Körmend, Vasmegeve.

**Öt darab szép leander** eladó. Cim a kiadóhivatalban.

**Özvegy urinó hajlandó** három-nyé iskolás fiút teljes ellátásra felvenni. Cim a kiadóhivatalban.

**Felsőkirálysor 20. sz. házában** egy udvari kúrián lakás, 1 szoba, konyha, mosókonyha használatul nov. 1-re kiadó. Özvegy vagy gyermektelenn házaspárnak alkalmas.

**Kétszobas lakás** Széchenyi-utca 15. sz. n. nov. 1-re kiadó.

**Két vagy három kosztos diákot** teljes ellátásra, szigorú felügyelet és anyai bánásmóddal elvállal hivatalnok neje. Cim a kiadóban.

**Egy fiatal ügyes meszaros** és hentessegédet felvesz Marschall Nándor, Kossuth-utca.

**Egy 4 és egy 3 szobas lakás** nov. 1-re kiadó Alsókirálysor 1.

**Egy rét béreandó** a jövő évre a Hosszúesetáterén. Tudakozódni lehet özv. Mähner Ferencnél Horog-utca 3.

## MEGHÍVÓ.

A Ráckeresztúri keresztény fogyasztási és értékesítő szövetkezet

1913. évi augusztus hó 4-én d. u.

4 órákor

az iskola nagytermében

**évi rendes közgyűlést tart,**

melyre a szövetkezet tagjai tisztelettel meghívottak.

„ Gyűlés tárgyai: ”

1. Elnöki megnyitó.
2. A zárszámadások bemutatása s ezzel kapcsolatban az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése.
3. Egy igazgatósági tag választása.
4. Hét rendes és két pótfelügyelő bizottsági tag választása.
5. Esetleges indítványok tárgyalása, ha azok legalább 3 nappal a közgyűlés előtt adattak be.
6. Két tag kiküldése a jegyzőkönyv hitelesítésére.

Ráckeresztúr, 1913. aug. 4.

Az igazgatóság.

**A Székesfehérvári Hitelszövetkezet** Deák Ferenc-utca 4. sz. alatt rektáron tart és elad házhosszszállítva: l. r. poroszszenet 4.40, szápári szenet 2.80, palotai szenet 1.40, aprított tüzfát 3.20. l. r. cement, égetett mész, nádofat, oltott mész is kapható.

**Jánosar-utca 6. sz. alatt** egy jó karban levő bérkocsi hozzátartozóval együtt eladó.

**Mindenemü kárpitos munkát** házánál és házonkívül jutányos áron elfogad egy helyben mint vidéken Mondschein Károly kárpitos Halter 17.

## Varrógépjavítások

műhelyünkben gyorsan és szakszerűen készíttetnek,

**SINGER CO. varrógép-részvénytársaság.**

Magyarország legnagyobb és legrégebb varrógép-üzlete, Székesfehérvár, Nádor-utca Töltényi-ház.

**Műhelynek és raktárak** is alkalmas, nagy iszláló agusztusra kiadó Széchenyi-utca 26. sz. alatt.

## FERFISZABÓ MŰHELYEMET

Megyeház-ter 6. szám. alól 7. é. augusztus hó 1-ével

**Halter 19 szám alá helyeztem át.**

Mindenemü szabómunkát a legjutányosabb áron elsőrendű kivitelben készítek. Kérem a n. é. közönség pártfogását.

Tisztelettel

**SZIRKOVICS ANDRÁS**  
ferfiszabó.



Veszprémi kiállításon 1904. Eremmel kitüntetve! Pécsei országos kiállításon 1907.

## Zongorák!

PIANINOK! — HARMONIUMOK!

A leghíresebb bécsi gyárosoktól: EHRBAR, FÖRSTER, STINGL, HOFMANN és CSERNY, stb.

Állandoan nagyraktáron vannak bármilyen **HANGSZEREK,** részletre és bérbé is kaphatók legolcsóbb árak mellett.

Zongorák	600	K-tól felebb
Pianinók	450	.....
Harmoniumok	70	.....
Cimbálmok	70	.....
Cimbálmok pedállal	130	.....

**10 évi jótállással.** Javítások és hangolások a legjutányosabban eszközöztetnek.

**HEIN MÁRTON**  
a Dunántul legnagyobb műhangszerkészítő telepe.  
Kossuth-u. 2. és Simor-u. 37.

Szigoruan szabott szolid árak.

Az eredeti Singer-varrógépek valódi árusítói ezen a védjegyről ismerhetők fel.

Az eredeti Singer-varrógépek valódi árusítói ezen a védjegyről ismerhetők fel.

## ÓVÁS!

aki varrógépet akar vásárolni ne befolyásoltassa magát olyan hirdetések által, melyeknek az a céljuk, hogy SINGER név alatt használt, vagy régebbi rendszerű gépeket hoznak forgalomba, inkább azvetlenül adjuk el a közönségnek. Csak oly üzletekben melyek ezen címerével vannak ellátva, szerezhetők be eredeti SINGER varrógépek.

**Singer Co varrógép-részvénytársaság** Székesfehérvár, Nádor-utca Töltényi-féleház.

# A Ráckereszturi ker. fogyaszt. és értékesítő szövetkezet

Mérleg-számla 1912. május 1-től 1913. július 31-ig.

VÁGYON				TEHER			
	K.	f.	K.	f.		K.	f.
Készpénzkészlet			148	01	348 drb. üzletrész á 10 kor.		
Árukészlet			5097	88	Áruhitelezők		3480
Adósok			2704	58	Ármeneti számla		14180
Felszerelési költség	1003	55			Tartalék-alap		155
20% levonás	200	71	802	84	Ovadék		677
Alakulási költség	84	82			Egyenleg mint nyereség		352
100% levonás	84	82					308
Ingatlan számla			9500	—			
Értékpapírszámla			100	—			
Vetőgép és ingóságok			800	—			
			19153	31			19153
							31

## Veszteség-nyereség-számla.

KIADÁS				BEVÉTEL			
	K.	f.	K.	f.		K.	f.
Házbér			150	—	Áruknál uyers bevétel		7938
Személyzet fizetése			1325	71	Beiratási díjból		1
Szállítási költség			1771	02			40
Üzleti költség			1743	82			
Adó			485	58			
Felszerelés 20% leírás			200	71			
Alakulás 100% leírás			84	82			
Kamat számla			1708	22			
Biztosítás			135	44			
Postaköltség			25	59			
Egyenleg mint nyereség			308	95			
			7939	86			7939
							86

1911. év végén volt a szövetkezetnek 230 tagja 400 üzletrésszel; — 1913. július 31-ig kilépett 20 tag 59 üzletrésszel, belépett 3 tag 7 üzletrésszel; ma van a szövetkezetnek 213 tagja 348 üzletrésszel.

Kelt Ráckeresztur, 1913. július hó 31.

Keresztes György s. k. elnök-igazgató.

Herkly István s. k.

Kócsi Majer Gyula s. k.,

Makács Imre s. k.

Ezen mérleg, veszteség- és nyereség-számla a felügyelőbizottság által megvizsgálatván, rendben és a kereskedelmi törvényekkel megegyezőnek találtatott és a szövetkezetkezel helyiségében a meghívóval együtt kifüggesztetett.

Dobrádi István s. k.,

Szabó József s. k. felügy. biz. elnök.

Kucsera István s. k.,

Bicskei Mihály s. k.,

Gajdó János s. k.,

Korniss István s. k.,

ifj. Herkly István s. k.

felügyelőbizottsági tagok.

ELVEM SZOLID!

## TEJCSARNOK

: ÁTVÉTEL :

Van szerencsém tisztelettel értesíteni a nagyérdemű közönséget, hogy a Budai-ut és Várkörut sarkán levő

### TEJCSARNOKOT

átvettem és azt a legkényesebb igényeknek megfelelően vezetem tovább. Árucikkeim elsőrendűek és föltétlenül tiszták. Pontos és szolid kiszolgálásra nagy súlyt fektetek. Kérem a n. é. közönség szives pártfogását.

Kiváló tisztelettel  
**Deák József.**

ELVEM SZOLID!

## VIDA ELEK

Elsőrangú kárpitosüzlete. Székesfehérvár Megyeházépület.

### KÉSZIT.

Bőrbutorokat speciális módszer szerint, salon, uri, ebédlő stb. szobák kárpitozott butorait, mindennemű díszítéseket, szállodák és villák berendezéseit. Szoba tapétázások, linoleum lerakások, valamint minden e szakmába vágó munkákat kiváló gondnal, teljes felelősséggel! — Szalonok, ruganyos ágybetétek, lószőr vagy afrikai matrácok, roletták, nagyobb mennyiségben külön árszabás szerint.

### Raktáron tartok

gyönyörű művész vászonfüggönyöket, (19 koronától kezdve), párnákat, Brisse-bíse-eket, rézrudak, rézvitrágen rudakat stb.

**Ausztria és Magyarországon szabadalmazott és ezüst éremmel kitüntetett „VIDA” ágykarosszékek állandóan raktáron!**

Teljes tisztelettel  
**VIDA ELEK,**  
kárpitos és díszítő.

ELVEM SZOLID!

ELVEM SZOLID!

## Vendéglő áthelyezés.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget és m. t. vendégeimet, hogy Öreg-utca 2. szám alatt volt

### vendéglőmet

**Öreg-utca 6. szám**  
alá helyeztem át.

Midőn kitűnő minőségű ételek és italok pontos kiszolgálásáról biztosítom a n. é. közönséget, egyben további becses pártfogásukat kérve vagyok

kiváló tisztelettel  
**Denkóvics János,**  
vendéglős.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvtárárodában Székesfehérváron.